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انفجار گاز در غرب تهران  

پلیس تهران درباره صدای شنیده شده در غرب تهران توضیحاتی ارائه کرد. براساس اعام مرکز 
اطلاع‌رسانی فرماندهی انتظامی تهران صدای انفجاری که صبح دیروز در محدوده جنت آباد شمالی 

شنیده شد، به‌خاطر ترکیدگی گاز یک ساختمان نیمه کاره بود که یک مجروح داشت.

722سارق دستگیر شدند 
معاون مبارزه با سرقت پلیس آگاهی فراجا از شناسایی و دستگیری 722سارق و مالخر در طرح عملیاتی 
مبارزه با سارقین اماکن خصوصی و دولتی در سطح کشور خبر داد. به‌گفته سرهنگ محمدرضا افراز، این 

طرح به‌مدت 3روز در سطح کشور اجرا و منجر به کشف بیش از هزار سرقت شد.
انتظامی

رویداد

داخلی

روایت غم‌انگیز کارمند بخش ملاقات زندان اوین که همسرش در حمله بزدلانه رژیم صهیونیستی به شهادت رسید

شاخه گلی سرخ در دست دارد و جلوی 
در خانه‌اش نشسته. یکدست مشکی 
پوشیده. یک چشمش اشک است و چشم 
دیگرش خون. سرش را پایین انداخته و 
نیم‌نگاهی به پارچه‌های سیاه سردرخانه 
می‌کند. او در جریان حمله دشمن به زندان 
اوین در یک لحظه همسر و پسر عمه‌اش را 
از دست داد و از زندگی مشترکش دختری 
14ساله برایش مانده و حالا او باید برای 

دخترش هم پدر باشد و هم مادر.

جواد رجبی و همسرش زهره‌سادات حسینی از 
حدود 20سال قبل در زندان اوین کار می‌کردند. 
جواد در بخش ملاقات زندانیان کار می‌کرد و 
همسرش هم در قسمت بهداری بود. همین 
همکاری باعث آشنایی و ازدواج آنها شد و 
حاصل این ازدواج دختری است که حالا 14سال 
دارد. روزهای دوشنبه زمان ملاقات زندانیان 
با خانواده‌هایشان است. دوشنبه گذشته هم 

خانواده‌های زیادی برای ملاقات با عزیزان‌شان 
به اوین رفته بودند اما درست در همان لحظات 
بود که دشمن صهیونیستی به زندان حمله 
کرد. چند پرتابه به ساختمان اداری و بهداری 
زندان اصابت و در یک چشم برهم زدن آنجا 

را ویران کرد.

در جست‌وجوی همسر

زمان حمله جواد در بخش ملاقات حضور داشت 
اما همسرش در محل کارش در ساختمان 
اداری بود. به‌جز همسرش، روح‌الله توسلی، 
پسر عمه‌اش هم در بخش اداری زندان اوین 
کار می‌کرد. شدت انفجار به حدی بود که جواد 
از ناحیه پا مجروح شد. با این حال همین که 
به‌خودش آمد، نگران همسر و پسرعمه‌اش 
شد. گردوغبار ناشی از انفجار طوری بود که 
چشم، چشم را نمی‌دید. او در میان انبوهی از 
دود و آتش و خون، خودش را به ویرانه‌های 
ساختمان بهداری رساند. جواد در میان آوار 
به‌دنبال همسرش بود. همه جا ویران شده 
بود و عده زیادی زیر آوار مانده بودند. جواد با 
دست‌هایش  آوار را کنار می‌زد. در آن لحظات 

20سال زندگی مشترک‌شان مثل یک فیلم 
از جلوی چشمانش گذشت؛ سال‌هایی که با 
تولد دخترشان شیرین‌تر شده بود. لحظاتی 
بعد بالاخره او توانست همسرش را پیدا کند. 
زن جوان بر اثر شدت جراحات وارده به شهادت 
رسیده بود. جواد، صحنه تلخی را که به چشم 

می‌دید باور نداشت، همه آنچه اتفاق افتاده 
بود واقعیت داشت و در یک آن زمین و زمان بر 
سرش آوار شد. دقایقی بعد وقتی همکارانش او 
را از آنجا کنار کشیدند و امدادگران سر رسیدند، 
فهمید در این حمله روح‌الله، پسر عمه‌اش هم به 

شهادت رسیده است.

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

آموزش

خطر دوربین‌های مداربسته
این روزها هزاران خانه و 
محل کسب در ایران دوربین‌ 
مداربسته‌ای دارد که به 
اینترنت متصل است‌ اما آیا 
می‌دانستید که بخش زیادی 
از این دوربین‌ها به‌سادگی 
قابلیت هک‌شدن، حتی از 

خارج کشور را دارند.‌ کنترل و رصد ترددها، شناسایی نقاط حساس، 
زمانبندی ساعات شلوغی و خلوت‌بودن محله‌ها یا حتی شناسایی 
ساکنان، همه می‌توانند با نفوذ به همین دوربین‌ها انجام شوند، اما 

شما می‌توانید با انجام این کارها از وقوع آنها جلوگیری کنید:
   رمز عبور همه دوربین‌ها و DVR/NVR را فورا تغییر دهید. 
از رمزهای قوی )حروف بزرگ و کوچک، اعداد و علامت( 

استفاده کنید.
   دسترسی اینترنتی را فقط در مواقع ضروری فعال کنید. اگر 

قابلیت غیرفعال‌کردن آنلاین را دارید، این کار را انجام دهید.
   دسترسی مهمان یا پیش‌فرض دوربین را غیرفعال کنید.
  دستگاه‌ها را مرتب به‌روزرسانی نرم‌افزاری )آپدیت( کنید.

  درصورت مشاهده هرگونه اختلال، خاموش‌شدن غیرمنتظره 
یا ضبط تصاویر مشکوک، سریعا به کارشناسان امنیتی یا پلیس 

فتا اطلاع دهید.

سرخط خبرها

‌ 2کلاهبردار سابقه‌دار که توانسته بودند، با شگردهای مختلف 
در زمینه خرید و فروش ملک و خودرو، 61نفر را فریب داده و 
از آنها حدود 19میلیارد تومان کلاهبرداری کنند، در مشهد 

بازداشت شدند.
  ظهر دیروز، 4تروریست در یک عملیات پلیسی زخمی و 
دستگیر شدند و یکی از جاسوسان موساد نیز با گزارش مردم 

به دام پلیس افتاد.
  2مرد جوان در آذربایجان غربی، در حال کندن چاه در زمین 
کشاورزی بودند که بر اثر ریزش دیواره چاه مدفون شدند و یکی 

از آنها جان باخت.
  سردار احمد رضارادان، فرمانده فراجا با صدور پیامی از مردم 
آگاه و با غیرت ایران در داخل و خارج از کشور به‌دلیل حمایت از 
عزت و اقتدار ملی و ایستادگی در برابر وطن‌فروشان قدردانی کرد.

جاسوسی در پوشش کولبری

3جاسوس موساد که در پوشش کولبری اقدام به واردکردن 
تجهیزات ترور به کشور کرده بودند، اعدام شدند.

به گزارش همشهری، اوایل سال گذشته مأموران امنیتی 
کشورمان در جریان بررسی‌های تخصصی به اطلاعاتی 
دست یافتند که از همکاری 3فرد با سرویس جاسوسی 
موساد حکایت داشت. بررسی‌های اطلاعاتی نشان می‌داد 
که این افراد در پوشش کولبری اقدام به انتقال تجهیزات 
مورد استفاده تروریست‌ها به داخل کشور می‌کنند. در 
این شرایط دستور بازداشت این افراد صادر شد و مأموران 
در جریان چند عملیات ضربتی موفق شدند متهمان را 
دستگیر کنند. متهمان اصلی این پرونده 2 ایرانی اهل یکی 
از شهرهای آذربایجان غربی و یک تبعه عراقی بودند. تبعه 
عراقی رسول احمد رسول نام داشت که علاوه بر جاسوسی 
برای موساد، متهم به قاچاق 400هزار بطری مشروبات 
الکلی به ارزش بیش از 72میلیارد تومان به کشورمان بود. 
2 متهم دیگر نیز ادریس آلی و آزاد شجاعی نام داشتند که 
آنها نیز با اتهامی مشابه روبه‌رو بودند. رسیدگی به پرونده هر 
سه متهم ابتدا در دادسرا و سپس در دادگاه انقلاب آغاز شد 
و در جریان همه مراحل رسیدگی به پرونده، وکلای آنها نیز 
حضور داشتند و درنهایت هر سه متهم در دادگاه به اعدام 
محکوم شدند. طبق مستندات موجود در پرونده، این افراد 
با برقراری ارتباط با یکی از عوامل اصلی سرویس جاسوسی 
موساد در یکی از کشور‌های همسایه، اقدام به وارد کردن 
تجهیزات برای ترور شخصیت‌ها کرده بودند. آنها تجهیزات 
ترور را در پوشش محموله مشروبات الکلی وارد کشور کرده 
بودند که همین تجهیزات درنهایت منجر به ترور یکی 
از شخصیت‌ها شد. هر سه متهم به اتهام محاربه و افساد 
فی‌الارض از طریق همکاری با دول متخاصم خارجی به نفع 
رژیم صهیونیستی به اعدام محکوم شدند که پس از تأیید 
حکم در دیوان‌عالی کشور، روز گذشته در زندان ارومیه به 

دار مجازات آویخته شدند.

اسرائیل مردم را هدف گرفتاسرائیل مردم را هدف گرفت

حالا 2روز از این حادثه تکان‌دهنده می‌گذرد. دیوار خانه جواد، در 
جنوب شرق تهران را پارچه‌های سیاه و پلاکاردهای تسلیت پر کرده 
است. او یکسره مشکی پوشیده و روبه‌روی درِ خانه، روی جدول کنار خیابان نشسته. 
شاخه گلی سرخ در دست دارد و سرش را پایین انداخته است. چشمان اشکبارش 
حسی از اندوه و خشم را نشان می‌دهد. درحالی‌که نفسش را بیرون می‌دهد نگاهی به 
پارچه‌نوشته‌های سیاه می‌اندازد و می‌گوید:» چی می‌خوای برات تعریف کنم؟ موشک 
زدند و زندگیم رو نابود کردند. همه‌‌چیز در یک لحظه اتفاق افتاد. وقتی موشک به 
ساختمان زدند، با اینکه هیچ‌چیز معلوم نبود اما به طرف اونجا دویدم. خانمم اونجا کار 
می‌کرد. زیر آوار گرفتار شده بود و وقتی بالای سرش رسیدم شهید شده بود. دیگه 

متوجه هیچ‌چیز نشدم.«
جواد هنوز از آنچه رخ داده شوکه است. او ادامه می‌دهد:‌» ما زندگی خوبی داشتیم و 
حاصل زندگی‌مون دختری 14ساله است. حالا بعد از همسرم من با دخترم چه کنم؟ 
هم باید برایش پدر باشم و هم مادر. این اتفاق درست روز ملاقات زندانیان اتفاق افتاد. 
هدف دشمن مردم عادی بود.« بغض و اشک اجازه نمی‌دهد او حرف‌هایش را ادامه دهد. 

می‌گوید شاید وقتی دیگر همه آنچه را که اتفاق افتاده تعریف کند.

2روز پس از حادثهمکث

2شهید حادثه

چلچراغ روشن شد
 سوسن چلچراغ به‌عنوان کمیاب‌ترین گل جهان

 از نیمه خرداد در نواحی محدودی از شمال می‌روید

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

 نامه شهرداران 5کلانشهر 
به سازمان‌های بین‌المللی 

درپی تجاوز آشکار رژیم منحوس صهیونیستی به جمهوری 
اسلامی ایران، شهرداران 5کلانشهر کشور با صدور نامه‌ای 
خطاب به نهادهای بین‌المللی خواستار محکومیت این اقدام 
از سوی جامعه جهانی شدند. به گزارش همشهری، در این 
نامه که به امضای علیرضا زاکانی، یعقوب هوشیار، محمدرضا 
قلندر، علی قاسم‌زاده و محمدحسن اسدی به‌ترتیب شهرداران 
شهرهای تهران، تبریز، مشهد، اصفهان و شیراز رسیده، آمده 
است: »تجاوز اخیر رژیم صهیونیستی نه‌تنها تعرض به بند۴ 
ماده۲ منشور ملل متحد است، بلکه متجاوز با تکیه دروغین به 
مبانی‌ای از حقوق بین‌الملل عمومی مرتکب چنین جنایتی شده 
است که حتی افراد با دانش حداقلی از حقوق و روابط بین‌الملل 
نیز می‌دانند نه‌تنها این دلایل پذیرفتنی نیست، بلکه این تجاوز 
حاصل منویات ذهن یک متهم تحت تعقیب دیوان بین‌المللی 

کیفری براساس جرائم جنگی و جرائم علیه بشریت است.« 

خبر روز 

عکس‌خبر

حمام 300ساله که هنوز فعال است 
حمام 300ساله روستای افچنگ از آثار ارزشمند تاریخی شهرستان 
سبزوار است که همچنان سرپا مانده و درهای آن برای اهالی روستا 
باز است. به گزارش همشهری، حمام روستای افچنگ که با نفت کار 
می‌کرد و باعث آلایندگی بسیاری شده بود، اوایل دهه90 به همت 
دهیار و اهالی روستا سوخت‌رسانی آن تغییر کرد و گاز‌ جای نفت 
سیاه را گرفت. البته 3قرن پیش آب حمام با سوزاندن چوب و بعد با 

نفت سیاه و بعد نفت سفید گرم می‌شد.
حالا این حمام بدون آلایندگی به‌عنوان یک میراث در روستا 
شناخته می‌شود که همچنان زنده و سرپاست. حمام تقریبا 7متر 
پایین‌تر از سطح زمین ساخته شده و 2 بخش مجزا دارد؛ حمام 

بزرگ مخصوص بانوان و حمام کوچک‌تر ویژه آقایان است.

معماری حمام

طبق معماری حمام در روزگار قدیم که حمام‌ها خزینه داشتند، 
حمام روستای افچنگ نیز خزینه بزرگی دارد و مورد استفاده 
اهالی قرار می‌گیرد. جالب اینکه از روستاهای اطراف و حتی 
شهر سبزوار نیز برای استفاده از آن مراجعه می‌کنند و گاهی هم 
به‌صورت دربست کرایه داده می‌شود. حمام با استفاده از مصالح 
سنتی همچون سنگ، آهک و ساروج ساخته شده‌است. برخی از 
اهالی معتقدند قدمت این حمام خیلی بیشتر از 300سال است، 
اما مستندات، همان 3قرن را روایت می‌کند. حمام افچنگ، با 
وجود قدمت خود هنوز هم نقش فعالی در زندگی روزمره برخی 
اهالی منطقه ایفا می‌کند و میراثی زنده از معماری و سبک زندگی 

گذشتگان است.

آغاز پرواز حجاج به فرودگاه مشهد 
غلامحسین مظفری، استاندار خراسان رضوی: پرواز حجاج به مقصد فرودگاه مشهد از بعدازظهر چهارشنبه 
۴تیر آغاز شد و روزانه ۵پرواز به زمین خواهد نشست. همچنین پروازهای مشهد به سمت فرودگاه‌های دیگر 

به‌زودی باز می‌شود.

راه‌اندازی نخستین داروخانه هلال‌احمر در کرمانشاه 
 افشین یگانه، مدیرعامل جمعیت هلال‌احمر استان کرمانشاه: استان کرمانشاه تنها استانی بود که داروخانه 
هلال‌احمر نداشت و تحت عنوان مرکز فوریت‌های دارویی فعالیت می‌کرد. نخستین داروخانه هلال‌احمر در 

کرمانشاه راه‌اندازی شده است.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

پس از ۸روز انتظار، آب به تالاب بختگان رسید
نیاز آبی تالاب بختگان به میزان ۳۰میلیون مترمکعب با 
پیگیری‌های اداره کل حفاظت محیط‌زیست که با تعیین 
بهترین زمان رهاسازی از ۱۸خرداد آغاز شده بود، پس از 
۸روز با صیانت مستمر به تالاب بختگان رسید. حجم آب 
رهاشده)30میلیون مترمکعب(از سد درودزن مربوط به 
سال آبی 1403-1402بود و در گذشته تصویب شده بود که 
با پیگیری‌ها و تلاش‌های مجدانه این اداره کل و همکاری 
مسئولان ارشد استان به نتیجه رسید. عکس: تسنیم 

فیلم گزارش حمام 300ساله روستای افچنگ 
را  با اسكن این كد ببینید.

راحله عبدالحسینی؛ روزنامه‌نگارمیراث

سوسن چلچراغ گونه‌ای به‌شدت در معرض انقراض است که رویشگاه شناخته‌شده‌اش داماش 
گیلان است؛ هرچنداین گونه به‌صورت پراکنده در روستاهای دامنه قله درفک هم یافت 
می‌شود،امابه‌طور کلی این گیاه در نواحی بسیار محدودی از اردبیل، مازندران و گیلان می‌روید. 
گل‌دهی این گونه در ارتفاعات بالاتر مثل روستای سی‌بن در این وقت از سال از نشانه‌های تغییر 
اقلیم است، اما برای حفاظت از آن، این گل ثبت ملی شده و هر سال جشنواره سوسن چلچراغ 

همزمان با گل‌دهی این اثر طبیعی در روستای توریستی داماش عمارلو برگزار می‌شود.

حفاظت از رویشگاه چلچراغ

علی فرهی‌تکرمی، رئیس اداره حفاظت محیط‌زیست رودبار درباره این گل نادر می‌گوید: هر 
سال در نیمه‌خرداد و همزمان با هفته محیط‌زیست، گل‌دهی گیاه کمیاب سوسن چلچراغ 
بهانه‌ای می‌شود تا هزاران نفر از مناطق مختلف ایران برای تماشای آن به گیلان سفر کنند. 
محل اصلی رویش این گیاه در روستای داماش محصور است و به‌صورت شبانه‌روزی توسط 

یگان حفاظت محیط‌زیست شهرستان رودبار محافظت می‌شود.

روستاییان دست به‌کار شدند 

برخی اقدامات حفاظتی در داماش مانند نصب تابلوهای 
هشدار، گشت محیط‌بانی و برنامه‌های آموزشی اجرا شده‌، اما 
توسعه‌ پراکنش گیاه در مناطقی مثل سی‌بن، نیازمند بازنگری 
 جدی در شیوه‌های پایش و محافظت است. روستاهایی که

 این گیاه به آنها رسیده، بخشی از مسئولیت حفاظت از آن را 
هم برعهده دارند.

چلچراغی رو به انقراض

این گیاه فقط در ایران و کشور آذربایجان می‌روید و چند سالی است که با شناسانده شدنش 
 در معرض انقراض هم قرار گرفته است. سوسن چلچراغ، تنها گل ثبت‌شده در فهرست
 آثار طبیعی ملی ایران است.۱۰ گونه سوسن دیگر در ایران می‌روید، ولی این گونه با نام 

علمی )Liliumledebourii( یک ویژگی منحصر به فرد دارد. 
پرچم سوسن چلچراغ دارای مواد فلورسنس است که قابلیت بازتابش نور را دارد. در سال‌های 

اخیر تهدیدهایی مانند چیدن گل‌ها، برداشت پیاز، چرا و حضور گردشگران بی‌ضابطه در فصل 
گل‌دهی، رشد طبیعی سوسن چلچراغ را با مشکل روبه‌رو کرده است. این گیاه فقط از طریق 

بذر و آن ‌هم طی چند سال قابل تکثیر است. هر آسیبی به گل یا ریشه این گیاه، عملا فرصت 
تجدید نسل آن را از بین می‌برد.

2
نقطه در جهان 

2
ماه عمر 
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هکتار رویشگاه در داماش

رویش چلچراغ

 گردشگری مسئولانه 
در رویشگاه سوسن چلچراغ 

فشار پا روی خاک رویشگاه، چیدن گل یا گرفتن عکس از فاصله 
نزدیک می‌تواند به ریشه‌های حساس این گیاه آسیب بزند. 
گردشگری مسئولانه یعنی بازدید همراه با احترام به قوانین 
حفاظتی، پرهیز از دخالت در طبیعت و حمایت از جوامع محلی در 
نگهداری از این گونه‌ ارزشمند. مهناز افشاری، گیاه‌شناس گیلانی 
می‌گوید: »این‌گونه به‌شدت وابسته به اقلیم، شرایط خاص خاک، 
تابش نور و حتی عدم‌دستکاری در چرخه‌ آلی بستر جنگل است. 
کوچک‌ترین دخالت انسانی، چه در قالب کندن گل یا حتی قدم‌زدن 

بی‌رویه، تعادل آن را به‌هم می‌زند.«

Liliumledebourii

محمد جعفریگزارش
روزنامه‌نگار


